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Typegodkjent kalkulator: HP30S

Sensur:
Resultater gjores kjent pa http://studweb.ntnu.no og sensurtelefon 81548014.

Notasjon:
Falgende notasjon for tabeller inklusive primer- og fremmednekler er brukt i oppgaveteksten.
tabellnavn(primeerngkkel, vanligfelt, fremmedngkkel)

Oppgavesettet inneholder 5 oppgaver. Det er angitt i prosent hvor mye hver oppgave og hver
deloppgave teller ved sensur. Les igjennom hele oppgavesettet for du begynner & lage lgsning.
Disponer tiden godt! Gjer rimelige antagelser der du mener oppgaveteksten er ufullstendig, skriv kort
hva du antar.

Svar kort og klart, og skriv tydelig. Er svaret uklart eller lenger enn nedvendig trekker dette ned.

Lykke til!

Innhold:

Oppgave 1: Flervalgsoppgave (20%)

Oppgave 2: Grunnleggende programmering (30 %)
Oppgave 3: JSP (30 %)

Oppgave 4: HTML (10%)

Oppgave 5: Databaser (10%)
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Oppgave 1: Flervalgsoppgave (20%)

Bruk de to vedlagte svarskjemaene for & svare pa denne oppgaven (ta vare pa den ene selv).
Du kan fa nytt ark av eksamensvaktene dersom du trenger dette. Kun ett svar er helt riktig.
For hvert spersmal gir korrekt avkryssing 1 poeng. Feil avkryssing eller mer enn ett kryss gir
—1/2 poeng. Blankt svar gir 0 poeng. Du far ikke mindre enn 0 poeng totalt pad denne
oppgaven. Der det er spesielle uttrykk stir den engelske oversettelsen i parentes.

1. Isetningen “Pa Varnes regnet det forrige uke folgende: 6mm 3mm 12mm 4mm Omm
8mm 6mm” vil delen ”P& Varnes regnet det forrige uke folgende:” veare:
a. Informasjon
b. Data
c. Metadata

2. Det finnes flere forskjellige typer lagring av data i en datamaskin. Hvilket av
alternativene rangerer disse typene fra raskest til tregest?
a. Registre & cache > primarminnet 2 sekundaerminnet
b. Registre = primarminnet - sekundeerminnet = cache
c. Cache = registre = primarminnet = sekundarminnet

3. Binertallet 10110100 tilsvarer hvilken verdi i ti-tallsystemet (desimaltallsystemet)?

a. 64
b. 134
c. 180

4. Naér du sitter hjemme og leser nyheter pa nettsidene til Adresseavisa s vil din
datamaskin typisk vaere hva nar det gjelder datakommunikasjon?

a. Tjener
b. Klient
c. Bruker

5. En tjenestenivaavtale (Service Level Agreement, SLA) vil ofte inneholde en rekke
QoS-parametere (Quality of Service). Hva beskriver disse parametrene?
a. Funksjonelle krav
b. Ikke-funksjonelle krav
c. Ruter-kapasitet

6. Du jobber som programmerer i firmaet Opptur. Hvem eier opphavsretten til
programvaren du utvikler?
a. Opptur
b. Du
c. IT-bransjeforeningen Abelia

7. Hvor mange bits trenger du for & kode de 29 bokstavene i vart alfabet ved enkel
koding der alle bokstavene er representert med samme antall bits?
a. 4
b. 5
c. 6



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.
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Gitt en sortert liste pa 4000 verdier. Hvor mange sammenligninger ma vi 1 verste fall
gjore for & sgke etter en verdi som ikke finnes i lista ved bruk av binersek?

a. 8

b. 12

c. 48

Hvor mange forskjellige verdier kan representeres ved hjelp av 8 bits?
a. 128
b. 255
C. 256

Hva far man ndr man multipliserer binertallene 1011 og 11001 med hverandre?
a. 101111001
b. 100010011
c. 110011011

Hva er fordelen med inkrementell utviklingsmetode sammenliknet med
vannfallsmetoden?
a. Med inkrementell utvikling fullferes faser som f.eks. kravspesifikasjon helt
ferdig for man gér videre
b. Med inkrementell utvikling deles prosjektet opp i mindre deler hvor man
utfgrer flere faser (som kravspesifisering, design, koding) for hver del
c. Med inkrementell utvikling begynner man a skrive koden forst, og deretter
dokumenterer man kravene og lager designet

Hvilken av disse enhetene benytter seg av [P-adresser for & videreformidle
informasjon pa nettverket?

a. Nav (Hub)

b. Svitsj (Switch)

c. Ruter (Router)

Hvilken av de folgende er en lovlig IP-addresse?
a. 116.259.241.13
b. 8.7.9.2
c. 12.234.12.104.77

Hva er hovedoppgaven til en navnetjener?
a. Oversetter IP-adresser til domenenavn
b. Oversetter domenenavn til IP-adresser
c. Holder rede pé variabelnavn nér et program kjerer

Hva betyr synbarhet ved programmering av funksjoner/metoder?
a. Alle variabler kommer tydelig frem ved listing
b. Variabler kan naes fra hovedkoden
c. Samme navn kan brukes pa variabler i forskjellige funksjoner/metoder

Hvorfor komprimeres data?
a. For at det skal ta mindre plass
b. For at det skal kunne gjeres tilgjengelig for alle pa Internett
c. For at data ikke skal kunne leses av uvedkommende
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17. Hva er en protokoll?
a. Etsett av kommunikasjonsregler

b. Et program som oversetter programmeringskode til kode som kan kjeres pd en

datamaskin
c. Hovedkomponenten i en vanlig datamaskin

18. Hva defineres ikke som sensitiv informasjon iflg. Personopplysningsloven?
a. Rasemessig eller etnisk bakgrunn, eller politisk, filosofisk eller religios
oppfatning
b. Eksamensresultater
c. Medlemskap i fagforeninger

19. Nér det gjelder webdesign si er CSS’s oppgave 4 sta for
a. Struktur av innhold
b. Presentasjon av innhold
c. Overfore innholdet til datamaskinen din

20. Gitt at du har en databasetabell med 12 poster og en med 20 poster. Hva blir det

kartesiske produktet?
a. 20
b. 32
c. 240
Lasning:
1123|456 |7]8]9]10/11]12]13|14|15|16|17(18]19]20
C/A|IC/IB|B|/A|B|B|C|B|B|C|B|B|C|A|A|B|B|C
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Oppgave 2 — Grunnleggende programmering (30 %)

a) (5 %) Skriv en metode cy l inderVolume som tar inn de to heltallsverdiene radius og
height, regner ut volumet av en sylinder med disse malene og returnerer svaret som et
flyttall (desimaltall). Formelen for volum av en sylinder er volum = pi * radius? *
height. Verdien pi er et flyttall som finnes ved & kalle opp Math.P1

double sylinderVolum(int radius, int hoyde){
double p1 = Math.Pl;
double svar = pi * radius * radius * hoyde;
return svar;

+

b) (10%) Lag metoden sumTab le som tar inn en 2-dimensjonal heltallstabell og regner ut
summen av alle verdiene som er storre enn 4. La metoden returnere denne heltallssummen.
Eksempel: For folgende tabell vil metoden returnere verdien 57

3667
2626
5694
1361

int summerTabell(int[][] tabell){
int svar = 0O;
for (int 1 = 0; 1 < tabell.length; 1++){
for (int j = 0; j < tabell[i].length; j++) {
it (tabell[i][J] > 4){
svar = svar + tabell[i][]}];
ks
¥
¥

return svar;

3

c) (5%) Felgende kode inneholder 5 feil. Finn disse feilene. Skriv ned linjenummer hvor
feilen er og hva den riktige koden skal vare.

1 <%

2 int[] table = new iInt[4];

3 for (int 1 = 0; 1 < table.length; 1 = 1 + 1){
4 table[i] =2 * 1 * i;

5 bs

6

7 boolean moreRows = true;

8 int counter = 0O;

9

10 While (moreRows) {

11 Out.printin(table[counter]+"<br>");
12 counter++;
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13 iT (counter < table.length){

14 moreRows = true;

15 }

16 else {

17 moreRows = false;

18 }

19 }

20 | %>

Lasning:

Linje 2: Ma ha med [] etter datatypen for a angi at det er en tabell

Linje 3: Skal vere < (ikke <=) nar vi traverserer en hel tabell

Linje 12: Mangler ;

Linje 13: Skal ikke ha noen index ([ 1]) i forbindelse med at vi finner lengden til tabellen
Linje 15: Mangler }

d) (10 %) Fullfer programmet oppdater . ysp (vist under) som mottar parameteren
playername fra et webskjema og skal oppdatere en database med oversikt over antall
kamper diverse fotballspillere har spilt. Du skal ikke gjenta koden som allerede er oppgitt for
oppdater . jsp i besvarelsen. Programmet har folgende krav:
1. Databasen bestér av en tabell: playedgame(name, numberofgames)
2. Huvis spilleren ikke finnes i tabellen fra for skal navnet registreres og antallkamper
settes til 1.
3. Hoyvis spilleren allerede er registrert skal man kun endre antallkamper ved & oke det
med 1.
4. Programmet skal skrive ut folgende pa skjermen (eks. name = Jostein Flo)

”Oppdatering registrert. Jostein Flo har spilt 44 kamper.”

oppdater.jsp:

1 <Wh@page iImport="java.sql.*" %>

2 <%

3 Class.forName(*'org.gjt.mm.mysql .Driver™) _newlnstance();
4 Connection db = DriverManager.getConnection(

5 "jdbc:mysql://mysqgl.stud.ntnu.no/torstehj kamp™,

6 "torstehj_ bruker™,"Sifgutt');

7 Statement st = db.createStatement();

8 ResultSet rs;

9 String name = request.getParameter(“playername™);

int number = 0;
rs = st.executeQuery("'SELECT numberofgames
FROM playedgame
WHERE name="""+name+"";"");
ifT (rs.next(Q){
number = rs.getint(l);
st.executeUpdate(""UPDATE numberofgames
SET numberofgames=numberofgames+1
WHERE name="""+name+"";"");
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else {
st.executeUpdate(""INSERT INTO playedgames(nhame,numberofgames)
VALUES (*"'+innhold+"",1)");
+

number++;

out.printIn('Oppdatering registrert. "+name+" har
spilt "+number+" kamper.');

db.close();
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Oppgave 3 —JSP (30 %)

Denne oppgaven er laget slik at dersom du ikke fér til en deloppgave sa vil du kunne ga
videre pé neste deloppgave. Det vil derfor vere lurt & prove lose alle oppgavene selv om du
star fast pd en oppgave.

Vi skal her lage en enkel bondesjakk-/tre-pa-rad-simulator (Eng. Tic-tac-toe). Vi bruker en 2-
dimensjonal tabell som brett. Vi har 2 spillere, A og B. Dersom det stir en brikke tilherende
spiller A pa en gitt posisjon sa har posisjonen verdien 1, og dersom det star en brikke
tilherende spiller B pé en gitt posisjon sé er verdien 2. Tomme posisjoner har verdien 0.

Eksempel: Spiller A har vunnet

a) (5%) Skriv en metode randomNumber som leser inn minimums- og
maksimumsverdier og genererer et tilfeldig heltall fra og med minimumsverdien til og
med maksimumsverdien. Grenseverdiene skal inkluderes.

[min <= X <= maks]
Et tilfeldig tall mellom 0,0 og 0,9999... er gitt ved metoden
double Math.random()

int randomNumber(int min, int max){
int number = ((int) ((max-min+1l) * Math.random())) + min;
return number;

b) (10%) Lag metoden placeChip som leser inn brettet og verdien pa spillebrikken,
altsa 1 for spiller A og 2 for spiller B, og deretter plasserer denne pé en tilfeldig, ledig
posisjon pa brettet. Metoden placeChip skal bruke int randomNumber (int
min, Int max) som allerede er laget til & plukke ut tilfeldige posisjoner ved a
generere tilfeldige verdier for rad og kolonne. Pass pa at du ikke setter flere brikker pa
samme posisjon. Du kan anta at det alltid er minst et tomt felt pa brettet. Metoden skal
returnere den nye tabellen.

int[][1 placeChip(int[][] board, int value){
boolean positioned = false;
int row;
int col;
while (!positioned){
row = randomNumber (O, (board.length-1));
col = randomNumber (0, (board.length-1));
it (board[row][col] == 0){
board[row][col] = value;
positioned = true;
by
by

return board;
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¢) (2,5%) Sett inn 3 brikker for hver av spillerne ved a bruke metoden int[ ][]

placeChip(int[][] board, int value)som ble laget i forrige oppgave
gitt felgende utgangspunkt:

int size = 3;
int[][] board = new iInt[size][size];

for (int 1 = 0; 1 < board.length; 1++){
placeChip(board, 1); // Plasser brikke for spiller A
placeChip(board, 2); // Plasser brikke for spiller B
by

d) (10%) Lag metoden checkWinner som leser inn brettet vart, samt ”’brikkeverdien”,
altsd 1 eller 2, og deretter sjekker om det er 3 pé rad enten loddrett eller vannrett.
Metoden skal returnere true dersom vi har en vinner og false dersom vi ikke har
en vinner. For enkelhets skyld sjekker vi ikke om det er vinnere pé de 2 diagonalene.

boolean checkWinner(int[][] board, int value){
Iint count;
// sjekk horisontalt
for (int 1 = 0; i<board.length;i++){
count = O;
for (int jJ = 0; j<board[i]-length;j++){
1T (board[i][J] == value){
count++;
he
}
1T (count == board.length){
return true;
by

¥
// sjekk vertikalt

for (int 1 = 0; i<board.length;i++){
count = 0O;
for (int j = 0; j<board[i]-length;j++){
it (board[j][i1] == value){
count++;
bs
}
iIT (count == board.length){
return true;
by

}

return false;

>

e) (2,5%) Skriv ut brettet pA samme format som i eksempelet gverst 1 oppgaven. Deretter,
hvis det er en vinner, skal programmet skrive ut "We have a winner!”. Du trenger ikke
a bry deg om hvem som eventuelt vant.

i < board.length; i++){
; § < board[i].length; j++){
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3

+

out.printin(board[i][J]+"

out.printin('<br>");

");

by
it (checkWinner(board,1) || checkWinner(board,2)){

out.printin("We have a winner!</br>");
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Oppgave 4: HTML (10%)
a) (5%) HTML-dokumentet under inneholder 5 syntaktiske feil som ville blitt oppdaget av en
validator. Angi linjenummeret for feilene og skriv den korrekte koden/forklar hva som er feil.

NB: Det er ikke noen feil i linjene 1 og 2.

<IDOCTYPE HTML PUBLIC *"'-//W3C//DTD HTML 4.01//EN"

"http://www.w3.org/TR/html4/strict.dtd">

<html>

<head>

<title>The Birmingham Boys</title>

<style type=""text/css'">

body {

R[N N | (W[ |—

background-color: beige;

color: navy;

font-size: 120%;

by

H1 {

font-size: 250%;

Padding: 1.4em;

3

</style>

</head>

<body>

<h1>The Birmingham Boys</hl>

<p><em>The Birmingham Boys</em> are a bunch of young men

based in Birmingham, England that follow Strgmsgodset.

Their web site are available at <a

href="http://www.geocities.com/supergodset/'>SuperGodset

UK</a>.</p>

<p>Theilr interest in <em>Strgmsgodset</em> and all things

Drammen is a result of Strgmsgodset®s near-sensational

result against <strong>Aston Villa</strong> in the UEFA cup

tournament back in 1998.</p>

<h2>Favorite players</h2>

<dl>

<dt>Jostein Flo</dt>

<dd>2002: 29 games, 14 goals</dd>

<dd>2000: 27 games, 25 goals</dd>

<dt>Fredrik Winsnes</dt>

<dd>2008: 30 games, 5 goals</dd>

<dd>2007: 16 games, 1 goal</dd>

</dIl>

</body>

</html>

Lasning:
Linje 14: padding: 1.4em;
Linje 24: UK</a>.</p>
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Linje 25: <em>Strgmsgodset</em>

Linje 30: <l 1>-elementer kan ikke plasseres inne i <d I>. Kan for eksempel endre
<li></l1i>til <h2></h2> og bytte om linje 29 og 30

Linje 33: .. 25 goals</dd>

b) (5%) Lag en nettside som ser ut som figuren. Presenter koden din pa en méte som gjer den
enkel og oversiktlig & lese. Hint: Linjeskift og innrykk i koden ved behov.

il x|

a File Edit View Bookmarks Widgets Feeds Tools Help -|5’|5|
+ @ = ‘ﬂ m ﬁIE:Iﬂncthnsth:fDocj

=
1. Steinar Pettersen
s Stoker
o 220 poals
. Thorodd Presberg
s Striker
e 124 coals
. Jostein Flo
s Striker
o 120 goals

[

fad

[

i. Bruk HTML’s listeelementer for strukturen. Du trenger bare & skrive koden for
selve lista, dvs. det som befinner seg innenfor <body>-elementet i dokumentet.

<ol>
<li>Steinar Pettersen
<ul>
<li>Striker</li>
<l1>220 goals</Ili>
</ul>
</li>
<li>Steinar Pettersen
<ul>
<li>Striker</li>
<l1>220 goals</Ili>
</ul>
</li>
<li>Steinar Pettersen
<ul>
<li>Striker</li>
<li>220 goals</li>
</ul>
</li>
</ol>

ii. Bruk CSS til 4 endre utseende pa lista. Navnene pa spillerne skal vere skrevet med
blatt og skriftstypen (fonten) skal vaere Garamond. Posisjonen og antall mal skal
vaere radt og skrevet med skriftstypen (fonten) Arial. Skriv CSS-koden som om
den befant seg i et eget, eksternt stilark. Du trenger ikke forklare hvordan stilarket
kobles til HTML-dokumentet.
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ol li {
font-family: Garamond;
color: blue;

by

ul 11 {
font-family: Arial;
color: red;

3

Alternativt kan man lese denne oppgaven ved bruk av klasser (grupper).
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Oppgave 5 : Databaser (10%)

Treningskjeden ”HealthyLife” har en rekke treningssenter i Norge. Kjeden ensker 4 tilby
medlemmene sine reservering av treningstimer (classes) via Internett. De forskjellige timene
er plassert pa ulike ukedager med en starttid, varighet og type (spinning, aerobic, styrke, etc.).
Hver trening ledes av en instrukter og det er begrensing pé antall personer som kan delta
(maxpersons). En reservasjon av treningstime gjelder for et bestemt uke angitt ukenummer. I
databasen er folgende tabeller opprettet:

instructor(id, firstname, lastname, age, gender)
centre(id, name, address, postNo)

class(id, type, maxpersons, weekday, starttime, duration, centreld,
instructorld)

member(id, firstname, lastname, membersince, address, postNo)

reservation(memberld, classld, weekNo)

1. Betrakt ER-diagrammet under:

Centre Instructor
.ﬂ.ﬂ"/\“m
) \hay

Hvilket alternativ er riktig?
a. Etsenter kan ha en eller flere instrukterer
b. Etsenter ma haen eller flere instruktgrer
c. Etsenter ma ha 0 eller flere instrukterer

2. Hvordan implementerer man en en-til-mange relasjon?
a. Man inkluderer prim&rnekkelen fra mange-siden som fremmednekkel pa en-
siden
b. Man lager en ny tabell, hvor man inkluderer primernegklene fra begge sider
som fremmednekler
c. Man inkluderer primarngkkelen fra en-siden som fremmedngkkel pa
mange-siden.
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3. Hyvilken sparresetning er riktig for & opprette tabellen class?
a. CREATE TABLE class (
id INT PRIMARY KEY,
type varchar(8) NOT NULL ,
maxpersons INT NOT NULL,
weekday varchar(7) NOT NULL,
starttime varchar(4) NOT NULL,
duration INT NOT NULL,);
b. CREATE TABLE class (
id INT NOT NULL AUTO_INCREMENT PRIMARY KEY,
type VARCHAR( 8 ) NOT NULL ,
maxpersons INT NOT NULL,
weekday VARCHAR(7) NOT NULL,
starttime VARCHAR(4) NOT NULL,
duration INT NOT NULL,
centreld INT NOT NULL,
instructorld INT NOT NULL
);
c. create class (
id INT PRIMARY KEY as REFERENCES instructor,
type VARCHAR(8) NOT NULL,
maxpersons INT NOT NULL,
weekday VARCHAR(7) NOT NULL,
starttime VARCHAR(4) NOT NULL,
duration INT NOT NULL,
centreld INT NOT NULL,
instructorld INT NOT NULL

):

4. Hvilken sperresetning er riktig for & opprette tabellen reservation?
a. create table reservation(
memberld INT NOT NULL PRIMARY KEY,
weekNo INT NOT NULL,
PRIMARY KEY (memberld,classid)
)
b. create table reservation(
memberld INT NOT NULL,
classld VARCHAR(15) NOT NULL,
weekNo INT NOT NULL,
PRIMARY KEY (memberld,classld)
)
Cc. create table reservation(
memberld INT NOT NULL AUTO_INCREMENT PRIMARY KEY,
classld VARCHAR(15) NOT NULL,
weekNo INT NOT NULL,
PRIMARY KEY(memberld,classld)

);

5. Hvilken sperresetning er riktig for & legge inn en ny reservasjon?
a. INSERT reservation WITH (1,2,23) PRIMARY KEYS;
b. INSERT INTO reservation VALUES (1,1,23);
c. INSERT reservation ADD (1,1,23);
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6. Hvilken sperresetning er riktig for & endre lastname til instrukteren med 1d lik 2 til

'Strong'?
a. UPDATE lastname (2,strong) FROM instructor;
b. UPDATE lastname TO "strong” WITH id == IN table
instructor;

c. UPDATE instructor SET lastname ="Strong®" WHERE id ="27;

7. Hvilken sperresetning er riktig for 4 liste alle attributtene til treningstimene (class)
som firmaet tilbyr sine medlemmer i lopet av en uke?

a. SELECT type, starttime
FROM class;

b. SELECT *
FROM class;

c. SELECT class
FROM database;

8. Hyvilken sperresetning er riktig for 4 liste alfabetisk alle typer trening som tilbys pa
Heimdal?
a. SELECT type
FROM centre
WHERE class.centreld = centre.id
AND name = "Heimdal*
ORDER BY type DESC;
b. SELECT class.type
FROM centre
WHERE centre.name = "Heimdal";
C. SELECT DISTINCT type
FROM class, centre
WHERE class.centreld = centre.id
AND centre.name = "Heimdal "
ORDER BY type;

9. Huvilken sperresetning er riktig for & liste alle instrukterer som underviser mer enn en
type trening?

a. SELECT DISTINCT cl.instructorlid
FROM class AS cl1, class AS c2
WHERE cl.instructorld = c2.instructorld
AND NOT cl.type = c2.type;

b. SELECT cl.instructorld
FROM class AS cl1, class AS c2
WHERE cl.instructorld = c2.instructorld
AND instructorld >2;

c. SELECT cl.instructorld
FROM class AS cl1, class AS c2
WHERE instructorld = c2.instructorlid
AND type = c2.type;

10. Hvilken sperresetning er riktig for 4 liste, med ukenummer og lastname, alle
medlemmer som har reservert treningstime etter uke 22 med ’Strong’ som instrukter
pa sentrene med postnummer storre enn 5000, men som ikke er i Trondheim?

a. SELECT weekNo, lastname
FROM member, reservation, centre, instructor
WHERE instructor.firstname = "Strong-
AND id = memberld
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AND weekNo > 22
AND NOT name = "Trondheim*®
AND postNo>5000;

. SELECT weekNo,member. lastname

FROM member, reservation,centre, instructor,class
WHERE instructor.firstname = ”Strong’
AND class.instructorlID = instructor.id
AND class.id = classlID

AND member.id = memberld

AND weekNo > 22

AND NOT name = *Trondheim?

AND postNo > 5000;

SELECT DISTINCT weekNo, lastname

FROM member, reservation, instructor
WHERE firstname = "Strong”

AND id = memberld

AND weekNo > 22

AND postNo>5000

AND ! name = "Trondheim®;

Oppg. 5.3, 5.4 0g 5.10: Det ble noe galt i disse oppgavene slik at ingen av alternativene
ble helt riktige. Lasningsforslaget viser na lgsningen slik den var tenkt. Dette vil bli tatt
hensyn til ved sensur.

Losning:

1

B
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